

**ГРУППА „ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА“
И РАСПРОСТРАНЕНИЕ МАРКСИЗМА
В РОССИИ**

Министерство высшего и среднего специального
образования РСФСР

Проблемный совет МВ и ССО РСФСР "В.И. Ленин и местные
партийные организации"

Пермский ордена Трудового Красного Знамени государственный
университет имени А.М. Горького



ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И РАСПРОСТРАНЕНИЕ
МАРКСИЗМА В РОССИИ

Межвузовский сборник научных трудов

Пермь 1986

Докл. Академии
№ 2011-233/17

Группа "Освобождение труда" и распространение марксизма в России: Межвузовский сборник научных трудов / Перм. ун-т. - Пермь, 1986. - 172 с.

Сборник включает статьи преподавателей и аспирантов кафедр общественных наук, научных работников вузов страны. В них характеризуется практическая и теоретическая деятельность группы "Освобождение труда" по распространению марксизма в России, раскрывается ее роль в появлении российской социал-демократии как идейного течения, рассматривается борьба В.И.Ленина и членов группы "Освобождение труда" против народничества, неонародничества и ревизионизма.

Сборник рассчитан на научных работников, преподавателей общественных наук вузов, техникумов, средних школ, агитаторов и пропагандистов, всех, кто интересуется историей местных партийных организаций России.

Сборник печатается по постановлению редакционно-издательского совета Пермского университета.

Рецензент - кафедра истории КПСС Пермского педагогического института

Редакционная коллегия

М.Г.Суслов (Пермский университет) - главный редактор, А.Л.Угрюмов (Московский педагогический институт иностранных языков им. М.Тореза), В.Н.Голубева, Н.И.Плотников, С.И.Корниенко (Пермский университет) - зам.редактора, Г.В.Путина (Пермский фармацевтический институт)

18 ЦПА ИМЛ, ф. 124, оп.2, д. 155, л. 1-1об.; Дашков Ю.Ф. У истоков добрососедства: Из истории российско-финляндских революционных связей.- М., 1980.- С. 12.

19 ЦГАОР, ДП, 3 дел-во, 1893, д.152, ч.35, л.18; Обзор важнейших дознаний, производившихся в жандармских управлениях Империи, о государственных преступлениях за 1892-1893 гг.- Спб, 1894.- С. 9.

20 ЦПА ИМЛ, Отдельные историко-партийные документы, оп. 7, д.35621, л. 1-3.

21 ЦГИА, ф. 1405, оп.521, д.442, л.185; ЦГАОР, ДП, 7 дел-во, 1894, д. 238, л.20.

22 ЦГАОР, МО, ВК, 1899, д. 11997, л. 17 об., 27, 28; Государственный архив Калининской области, ф. 624, д.1160, л.8-12.

Н.С.Булгакова

Рязанский сельскохозяйственный институт

А.В.Курсанова

Воронежский университет

ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И ПЕРВЫЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В РОССИИ

Группа "Освобождение труда" проделала большую работу по распространению марксизма в России. Ее члены не ограничивались только переводом на русский язык, изданием и транспортировкой в Россию произведений К.Маркса и Ф.Энгельса, но и сами писали, издавали работы, в которых разъясняли учение классиков марксизма. Особая роль в этом принадлежала Г.В.Плеханову, его произведениям "Социализм и политическая борьба", "Наши разногласия" и др. Чтобы шире развернуть пропаганду марксизма, группа "Освобождение труда" начала издание серии "Рабочая библиотека", включавшей литературу для наиболее развитых рабочих.

Переводимая и издаваемая марксистская литература, как и в целом деятельность группы "Освобождение труда", вызвали интерес, стремление российских социал-демократов к установлению, поддержанию и углублению связей.

Уже в середине 80-х гг. группа Благеева - первая марксистская организация, возникшая в России и именовавшаяся "Партией русских социал-демократов", сумела установить связь с группой "Освобождение

труда". Она вела революционную работу среди петербургского студенчества, но главным объектом пропаганды считала рабочих. На фабриках и заводах Петербурга благоевцами было создано около полутора десятка кружков, распространялась революционная литература.

Для развертывания пропагандистской работы ею была создана нелегальная библиотека, организовано печатанье на гектографе летучих листков, прокламаций, которые распространялись среди рабочих.

Благоевцы создали группу и среди военных. Возглавлял ее моряк Н.Н.Шелгунов - сын писателя-демократа Н.В.Шелгунова.

Достигнув определенных успехов в революционной пропаганде среди рабочих Петербурга "Партия русских социал-демократов" намечала создание рабочих организаций "... вообще в России, но этого, - как писал Д.Благоев, - можно было достичь только с помощью своей рабочей газеты" ¹.

Намечая создание печатного органа, благоевцы считали также необходимым выступить со своей программой, которая могла бы "... объединить на первых порах всех социалистов, согласных со взглядами и деятельностью петербургской социал-демократической группы" ².

В конце 1884 г. они оборудовали вторую подпольную типографию (первая разгромлена полицией), а в начале 1885 г. приступили к изданию газеты "Рабочий" ³, что явилось важным событием в революционной жизни Петербурга. "Рабочие говорили о своей газете с гордостью, предлагали внести свою лепту, услуги для ее распространения" ⁴.

Оценивая значение этой газеты, В.И. Ленин писал: "За 12 лет, с 1883 по 1895 г., едва ли не единственной попыткой создать социал-демократическую рабочую печать в России было издание ... с.-д. газеты "Рабочий" ⁵.

Статьи Благоева "Чего недостает рабочему народу?", "Чего добиваться рабочему народу?" и статья П.А.Латышева "По поводу фабричных явлений", опубликованные в первом номере газеты, представляли собой фрагменты проекта программы. Проект же программы группы Благоева содержал не только марксистские, но и лассальянские и народнические идеи.

Теоретически благоевцы принимали положение К.Маркса и Ф.Энгельса о переходе к социализму, но практически трактовали его по-лассальянски (через "всеобщую подачу голосов" и создание производственных ассоциаций промышленных и сельскохозяйственных рабочих, которые субсидируются "народным государством"). Однако в отличие от Лассалья благоевцы не отрицали революционный переворот, хотя и считали, что он произойдет в далеком будущем. Они отвергали утвержде-

ние народников о возможности в России непосредственного перехода к социалистической революции.

В отличие от народников, бласоевцы большое значение придавали революционной борьбе рабочих. Они не ограничивались констатацией фактов стачечной борьбы, а пытались определить роль рабочего класса в будущей революции.

Так, в проекте программы кадры рабочих (видимо, имеются в виду передовые рабочие) рассматриваются как ядро "грядущей политической силы".

В специальном разделе проекта "Программа рабочих", в статье "Чего добиваться рабочему народу?" и других были сформулированы требования рабочих, определены их задачи, но не давалось четкой формулировки исторической роли пролетариата как революционного класса.

Положительным во взглядах группы Благоева на движущие силы революции являлось то, что они признавали необходимость совместной борьбы рабочих и крестьян. В статье "Чего добиваться рабочему народу?" подчеркивалось, что у фабричных рабочих и работников-земледельцев есть общее рабочее дело. "Рабочий народ должен требовать, чтобы земля обратилась в государственную собственность и давалась только тому, кто на ... ней трудится и столько, сколько в состоянии сам обработать. Против союза крестьян и городских рабочих уже не устоит правительство со всей армией"⁶. Однако в высказываниях бласоевцев не формулировалась мысль о союзе рабочих и крестьян. Нередко понятия "пролетариат" и "крестьянство" сливалось у них в общее понятие "рабочий народ", "трудовой народ". Заслуга бласоевцев заключалась в том, что они были первой социал-демократической группой, действовавшей непосредственно в России, которая взялась за организацию передовой части пролетариата. Группа Благоева не только создала кружки рабочих, проводила пропагандистскую работу в них, но и высказывала мысль о необходимости создания рабочей социал-демократической партии. Так, в статье "По поводу фабричных волнений" ("Рабочий". № I), автор писал, что "рабочим России необходимо по примеру западно-европейских рабочих создавать свои комитеты, которые должны иметь между собой связь. Они (комитеты) могут представить начало будущей рабочей партии. Необходимо создавать кружки сознательных рабочих и распространять их все на больший и больший район, связать эти кружки прочной связью общих определенных требований в единую рабочую партию и при первом удобном случае явиться перед правительством грозной силой, с которой ему придется считать-

ся и рано или поздно уступить"⁷.

Выдвигая задачу создания партии, бласоевцы ошибочно полагали, что к ее действительной организации можно приступить вплотную лишь в будущем, когда пролетариат станет значительной силой.

Устав партии группой не был разработан, но в проекте программы в разделе "О движущих силах революции и о составе партии" изложены основные организационные принципы. Общий принцип организации партии (федералистский, а не централистский) был заимствован у народников. Созданная на такой организационной основе партия не могла бы сплотить рабочий класс в единое целое и организовать его на революционную борьбу.

Как видим, взгляды группы в целом и авторов проекта (Д.Н.Благоева и П.Н.Латышева), в частности, не были последовательно марксистскими. Они представляли смесь научного социализма, лассальянства и лавризма.

Большую роль в изжитии бласоевцами лассальянства и лавризма сыграла группа "Освобождение труда".

О существовании плехановской группы бласоевцы узнали в конце 1884 г. и установили с нею связь. Тогда же, судя по переписке, бласоевцы познакомились с проектом программы женеvской группы Г.В.Плеханова. Как замечено Г.С.Жуйковым и В.Ю.Самедовым, это была первоначальная, не дошедшая до нас редакция плехановского проекта программы⁹. Она разрабатывалась в августе-сентябре 1883 г. и носила название "Проект программы социально-революционной группы "Освобождение труда".

Позднее бласоевцы располагали и "Программой социал-демократической группы "Освобождение труда", вышедшей в Женеве отдельным изданием в июле 1884 г. В первой половине 1885 г. между петербургскими социал-демократами и женеvцами велись интенсивные переговоры по программным вопросам. Летом того же года Г.В.Плеханов подготовил второй проект программы, названный им "Проект программы русских социал-демократов" и переслал его в Софию Д.Благоеву. "После еще одного объяснения с Плехановым, - вспоминал Д.Благоев, - относительно некоторых моих замечаний по отдельным пунктам, я решил, наконец, рекомендовать петербургской группе принять предложение женеvцев, выслав ей проект программы с поправками, относительно которых мы достигли соглашения"¹⁰.

В этом проекте программы, видимо, под влиянием бласоевцев, отсутствовали некоторые ошибочные положения первого плехановского проекта, в частности, оценка социалистической интеллигенции как са-

мостоятельной политической силы и др.

Возникает вопрос, принят ли был бласоевцами второй проект программы группы "Освобождение труда". Весь ход переговоров группы Бласоева с группой "Освобождение труда" свидетельствует, что бласоевцы еще летом 1885 г., хотя и с оговорками, одобрили в принципе второй плехановский проект, правда, еще более года шла переписка по этому вопросу. Однако согласовать все детали, в связи с начавшимися арестами членов группы Бласоева, не удалось.

Проекты программы группы "Освобождение труда" имели большое значение для теоретической подготовки Российской социал-демократической рабочей партии. В.И. Ленин, говоря об основных положениях обоих проектов программы группы "Освобождение труда", писал в 1899 г.: "Все эти элементы программы, по нашему мнению, совершенно необходимы в программе социал-демократической рабочей партии" II. Принятие бласоевцами проекта программы группы "Освобождение труда" свидетельствовало об идейной сближенности обеих групп.

Ярким выражением тесной связи, установившейся между Петербургской и Женевской марксистскими группами, явился второй номер газеты "Рабочий", который вышел в июле 1885 г. В этом номере опубликованы статьи Г.В. Плеханова и П.Б. Аксельрода. В статье "Современные задачи русских рабочих (письмо к петербургским рабочим кружкам)" Г.В. Плеханов так определяет задачи членов рабочих кружков: "1. Развивать сознательность в среде ваших товарищей; 2. Организовывать и сплачивать их силы"; 3. Направлять эти силы на завоевание тех политических прав, которые дали бы вам возможность добиться некоторых экономических реформ уже в настоящее время, а главное, облегчили бы вам валу окончательную победу в будущем" 12. Статья Г.В. Плеханова конкретно определяла задачи передовых рабочих, оказывала помощь группе Бласоева в руководстве рабочими кружками. В статье П.Б. Аксельрода "Выборы в германский рейхстаг и социал-демократическая партия" излагаются задачи германской социал-демократической партии в период избирательной кампании. "Социал-демократическая партия ... в период избирательной борьбы приучает рабочие массы к дружной борьбе не с отдельными лицами из буржуазии, а со всем классом, во всех его частях потому что правительство и рейхстаг суть именно представители этого класса" 13.

Статья П.Б. Аксельрода знакомила социал-демократов, рабочих России с деятельностью германской социал-демократической партии, что способствовало воспитанию их в духе пролетарской солидарности.

Связи группы Бласоева с группой "Освобождение труда" влияли на идейную эволюцию первых петербургских социал-демократов (с кон-

ца 1884 г.), которая проходила в направлении все более полного усвоения ими взглядов группы "Освобождение труда", сближения точек зрения по теоретическим вопросам. Одобрение бласоевцами второго плехановского проекта программы было важным этапом на этом пути. В свою очередь, связи между женевской и петербургской группами благотворно воздействовали на теоретическую и практическую деятельность самой группы "Освобождение труда".

I Бласоев Д. Краткие записки о моей жизни.- М., 1981.- С. 71.

2 Там же.

3 Вышло два номера газеты "Рабочий" (январь-июль 1885 г.) тиражом 200-300 экземпляров, которые распространялись в Петербурге, Москве, Киеве, Харькове, Самаре и других городах.

4 Бласоев Д. Краткие записки о моей жизни.- С. 74.

5 Ленин В.И. Полн. собр. соч.- Т. 20.- С. 95-96.

6 Сергиевский Н.Л. "Рабочий": Газета партии русских социал-демократов (бласоевцев). 1885.- Л.; 1928.- С. 38.

7 Там же.- С. 48.

8 Былое.- 1918.- № 13.- С. 49-50.

9 См.: Жуйков Г.С. Группа "Освобождение труда".- М., 1962.- С. 63-64; Самедов В.Ю. К вопросу о первоначальном проекте программы группы "Освобождение труда" // Вопросы истории КПСС.- 1965.- № 2.- С. 98-99.

10 Бласоев Д. Краткие записки о моей жизни.- М., 1981.- С. 96.

11 Ленин В.И. Полн. собр. соч.- Т. 4.- С. 217.

12 Сергиевский Н.Л. "Рабочий": Газета русских социал-демократов (бласоевцев).- С. 75.

13 Там же.

С О Д Е Р Ж А Н И Е

От редактора	3
Ольховский Е.Р. К вопросу об эволюции чернопередельцев к марксизму	6
Станкевич Л.П., Хоруц Л.Е., Г.В.Плеханов о роли личности и социальной обусловленности познания	16
Друговская А.Ю. Г.В.Плеханов о предшественниках русской социал-демократии	23
Орлова Л.Н. Влияние группы "Освобождение труда" на воспитание кадров революционеров в период перехода от народничества к марксизму	30
Порцева Л.П., Спирков В.А., Федорин И.М. Отношение группы "Освобождение труда" к вопросу о создании марксистской партии в России	37
Киселев А.Г., Шулепов С.К. Г.В.Плеханов о роли рабочих в становлении российской социал-демократии и в формировании кадров пролетарских революционеров	40
Щуров Г.С. Г.В.Плеханов о роли литературы и искусства в классовом воспитании пролетариата	46
Новиков А.Н., Новикова Н.А. Эволюция взглядов Г.В.Плеханова на крестьянскую общину	52
Дробышев Г.А., Валов А.М., Моисеев В.С. Борьба группы "Освобождение труда" против анархизма народников и ревизионизма	58
Плотников Н.И. Критика Г.В.Плехановым социалистов-революционеров	63
Зотова З.М. Г.В.Плеханов об источниках ревизионизма и оппортунизма	67
Суслов М.Г. Критика Г.В.Плехановым ревизионистских концепций "экономизма" и их идейный разгром В.И.Лениным	74
Будко С.А., Попов Н.Н. Военно-теоретические взгляды Г.В.Плеханова и практика революционной борьбы	88
Олесич Н.Я. Группа "Освобождение труда" и революционное российское студенчество	93
Мороко В.Н., Григорьева Е.А., Малиновский В.В. Группа "Освобождение труда", создание заграничной базы социал-демократии и распространение марксизма в России	98
Булгакова Н.С., Курсанова А.В. Группа "Освобождение труда" и первые социал-демократические организации в России	106
Жуйков Г.С., Курбатова И.Н. Связи В.И.Ленина с группой "Освобождение труда" в 1895-1900 гг.	112
Надигов Р.И., Рутберг Г.Н., Томарев В.И. Группа "Освобождение труда" и пропаганда марксизма в Поволжье	116
Бережная В.Ф., Халфин С.А. Группа "Освобождение труда" и уральские социал-демократы	121
Кабачкий Н.И., Тофорова Г.С. Группа "Освобождение труда" и распространение марксизма в Сибири	123
Мешалкин П.Н. Красноярцы и группа "Освобождение труда"	126
Николаева Г.А. Распространение марксизма и создание марксистских кружков в Забайкалье	133

Макаров В.П. Сборники "Группа "Освобождение труда" как исторический источник	136
Филиппов Р.В. Плеханов как историк социал-демократического движения в России (1883-1903 гг.)	143
Кулаков А.А. Группа "Освобождение труда" и периодизация создания партии в литературе 20-х годов	147
Яренгина В.П. Отражение истории группы "Освобождение труда" на страницах журнала "Красная летопись"	150
Белоусова Г.А. Учебники по истории партии о программных документах группы "Освобождение труда" (1917- середина 30-х гг.)	157
Тимонин Е.И. Борьба Г.В.Плеханова с народничеством в освещении буржуазной историографии	160
Мещерякова Л.И. Отражение деятельности группы "Освобождение труда" в экспозиции Дома-музея Г.В.Плеханова в г.Липецке	167